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Иако је од кра ја Дру гог свјет ског ра-
та про шло већ ви ше од шест де це и и ја, 
јед но ва жно и ин те ре сант но пи та ње из 
он да шње исто ри је Ср ба и Цр но го ра ца 
и за јед нич ке им Срп ске пра во слав не 
цр кве све до ско ро је би ло оба ви је но 
ви ше стру ким ве ло ви ма тај не и ми сте-
ри је. Ра ди се о за то че ни штву па три јар-
ха Га ври ла (До жи ћа) и епи ско па Ни-
ко ла ја (Ве ли ми ро ви ћа) у зло гла сном 
на ци стич ком ко и цен тра ци о ном ло го-
ру Да хау у то ку тог ра та. О њему се, 
до ду ше, код нас че сто пи са ло и го во-
ри ло, али је то углав ном чи њ е но та ко 
да је ство ре на јед на са свим кон фу зна 
си ту а ци ја, пу на на га ђа ња, не про ве ре-
них твр дњи и не и сти на, ин стру мен та-
ли за ци ја и по ли ти за ци ја. Због то га се 
све до не дав но није су зна ли по у зда ни 
од го во ри ни на јед но ва жно пи та ње у 
ве зи са тим за то че ни штвом (за што су 
по ме ну ти ве ли ко до стој ни ци СПЦ де-
пор то ва ни у Да хау, ко је до нио та кву 
од лу ку, ко ли ко је тра ја ло њихо во за то-
че ни штво у том ло го ру, ка кав су трет-
ман има ли у њему итд.).

Пра во клуп ко кок тра дик тор но сти, 
не пре ци зно сти и ми сти фи ка ци ја око 
тог пи та ња по ку шао је, и, чи ни нам се, 
ус пео, да раз мр си и раз ја сни др Пре-
драг Илић, до цент на Кри ми на ли стич-
ко-по ли циј ској ака де ми ји у Бе о гра ду, 
сво јом књ и гом под на сло вом «Срп ска 

пра во слав на цр ква и тај на Да ха уа» и 
под на сло вом «Мит и исти на о за то че-
ни штву па три јар ха Га ври ла и епи ско-
па Ни ко ла ја у Да ха уу» От ка ко се по ја-
ви ла, ју ла 2006, ова књ и га је до жи вје ла 
пре ко 20 раз ли чи тих освр та и ко мен та-
ра у бе о град ској штам пи, али и у не ким 
гла си ли ма из ван Бе о гра да и Ср би је. У 
њима су се кри ти ча ри по дије ли ли у два 
ве ли ка та бо ра. Пр ви, свје тов ни, хва ли 
је као из у зет но вре дан на уч но-ис тра жи-
вач ки рад, ко ји је ко нач но од го нет нуо 
«тај ну Да ха уа», «ба цио пот пу но но во 
све тло» на по ме ну то за то че ни штво и 
за то «за та ла сао» на шу јав ност, као «ка-
мен ба чен у уста ја лу во ду» и сл. Дру ги 
та бор, углав ном из ре до ва СПЦ, од ри че 
књ и зи др Или ћа не са мо на уч ну, већ и 
би ло ка кву дру гу вред ност, ква ли фи ку-
ју ћи је као «при мер ко му ни стич ки под-
му кле и ла жне про па ган де«, односно, 
као «уд ба шки пам флет», а њеног ауто-
ра као «но во пе че ног уд ба шког исто ри-
ча ра», кле вет ни ка и не при ја тел ља не 
са мо па три јар ха Га ври ла и (по себ но) 
епи ско па Ни ко ла ја, не го и ције ле Срп-
ске цр кве и срп ског на ро да.

Ако ни због че га дру гог, он да бар 
због ова ко кон тра дик тор них оцје на ко-
је је до би ла, књ и га «Срп ска пра во слав-
на цр ква и тај на Да ха уа» за слу жу је 
па жњу и на ше уже, струч не, јав но сти 
и оне нај ши ре.
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Књ и га је по дије ље на на два дије-
ла и пет по гла вља. У пр вом дије лу, 
под на сло вом «Све ште ни ци у ло го ру 
Да ха уу», аутор нас упо зна је са основ-
ним чи њ е ни ца ма о ин терни ра њу и 
стра да њу пре ко 2.700 све ште ни ка 
раз ли чи тих вје ро и спо ве сти из 20-ак 
европ ских зе ма ља у Да ха уу. По себ но 
по глав лље по све тио је суд би на ма 12 
обич них све ште ни ка, мо на ха и чи нов-
ни ка Срп ске цр кве у том ло го ру,

Дру ги дио књ и ге но си на слов «Тај-
на о за то че ни штву па три јар ха Га ври-
ла и епи ско па Ни ко ла ја у Да ха уу». У 
њему аутор нај прије пи ше о суд би ни 
па три јар ха Га ври ла и епи ско па Ни-
ко ла ја до до во ђе ња у Да хау, а за тим 
о тра ја њу њихо вог за то че ни штва у 
том ло го ру, трет ма ну ко ји су има ли у 
њему и њихо вој ка сни јој суд би ни до 
кра ја Дру гог свјет ског ра та.

Ре зул та те свог ис тра жи ва ња аутор 
је су ми рао у «3акључ ним на по ме на-
ма». Од ба цу ју ћи број не не тач не твр-
дње о раз ло зи ма пре ба ци ва ња па три-
јар ха Га ври ла и епи ско па Ни ко ла ја из 
ма на сти ра Вој ло ви це (код Пан че ва) у 
Да хау, аутор твр ди да је то би ло из-
ну ђе но и при вре ме но рје ше ње, на 
ко је су се ше фо ви на ци стич ке по ли-
ци је од лу чи ли, по ло ви ном сеп тем бра 
1944, да би пред у пре ди ли њихо во 
осло бо ђе ње од стра не Цр ве не ар ми је 
или Ти то вих пар ти за на. Аутор, за тим, 

твр ди да су ве ли ко до стој ни ци Срп ске 
цр кве за др жа ни у Да ха уу са мо не што 
ви ше од мје сец да на (а не мје се ци ма 
и го ди на ма, као што мно ги твр де) и 
да су у том ло го ру ужи ва ли ста тус 
«по ча сних за тво ре ни ка», бит но раз-
ли чит од ма се обич них ло го ра ша. 
По чет ком но вем бра 1944. пре ба че ни 
су у је дан хо тел на је зе ру Шлир зе, а 
кра јем ја ну а ра 1945. у Беч, та ко ђе у 
је дан хо тел. По слије оби ла ска здру-
же них сна га срп ских кви слин га у 
Сло ве ни ји, апри ла 1945, пре ба че ни 
су у Киц бил (Аустри ја), у ко ме су до-
че ка ли ка пи ту ла ци ју Ње мач ке и крај 
Дру гог свјет ског ра та.

На кра ју, аутор из но си сво је ми-
шље ње о од го вор но сти за до са да шњу 
ми сти фи ка ци ју и ми то ло ги за ци ју овог 
пи та ња, при пи су ју ћи је, прије све га, 
нај бли жим са ра ди ци ма и срод ни ци ма 
дво ји це ве ли ко до стој ни ка СПЦ, као и 
њеним исто ри ча ри ма и пу бли ци сти-
ма. Дио од го вор но сти за то он ста вља 
на ду шу и јед ном бро ју свје тов них 
исто ри ча ра, ко ји су ово ва жно и ин те-
ре сант но пи та ње за о би ла зи ли у сво-
јим ис тра жи ва њ и ма.

Књ и га др Пре дра га Или ћа је опре-
мље на број ним фу сно та ма, илу стра-
ци ја ма и фак си ми ли ма ре ле вант них 
до ку ме на та, као и ре зи ме ом на ен гле-
ском је зи ку и ин дек сом ли ца ко ја се у 
њој по ми њу.

Ђорђе Борозан


